
Konferencen om samarbejde i Østersøen 
og Arktis – inspiration fra Stoltenberg
København, 17. september 2010 kl. 9.00–12.00 
Landstingssalen, Christiansborg

9.00–9.05	 Velkomst med præsentation af program og paneldeltagere 
	 ved panelformanden, direktør Nanna Hvidt, DIIS

9.05–9.15	 Stoltenberg-rapporten som inspirationskilde for forstærket nordisk samarbejde i 
	 Østersøområdet, Nordområderne, Barentshavområdet og Arktis. 
	 Udenrigsminister Lene Espersen 

9.15–9.30	 UDFORDRINGERNE. Et kort overblik over udfordringerne. Er udfordringerne de samme i 		
	 Østersøområdet, Nordområderne, Barentshavområdet og Arktis? 
	 Ministerråd Sverre Jervell, Utenriksdepartementet, Oslo

9.30–9.45	 GOVERNANCE. En sammenligning af Østersøområdet og Arktis. Østersøområdet er præget af 	
	 variabel geometri og en vis institutionel trængsel, mens dette i mindre grad er tilfældet i Arktis. 	
	 På den anden side er der – i modsætning til, hvad nogle tror – en ganske omfattende styring 	
	 og regulering i Arktis, og mange organisationer og institutioner er virksomme også her. 
	 Seniorforsker Annika Bergman Rosamond, DIIS 

9.45–10.00	 VURDERING AF UDFORDRINGER OG GOVERNANCE. Passer værktøjet til udfordringerne? 
	 Har vi for meget eller for lidt governance i de to områder? Er der noget at lære ved at 
	 sammenligne Østersøen og Arktis? Kan der identificeres synergier mellem de eksisterende
	 institutioner, rammer, procedurer og medlemskredse, og er der fordele at høste? Er der brug for
	 at slanke og trimme strukturerne i Østersøområdet og for at styrke og udvide dem i Arktis? Er
	 der brug for nye spillere på banen i form af NATO og EU, eller er det bedre at lade de folkeslag og
	 stater, der er direkte berørt af udfordringerne, spille hovedrollen inden for det allerede
	 etablerede samarbejde i de internationale institutioner og organisationer? 
	 Ambassadør Lars Møller, Udenrigsministeriet

10.00–10.20   Kaffepause
	  
10.20–10.35    OLIE OG GAS FRA ARKTIS: Energisikkerhed og energiressourcer i Arktis. 
	 Er de af så stor betydning, som man mente før finanskrisen? 
	 Vicedirektør Flemming Getreuer Christiansen, GEUS 

10.35–10.50   KAMP OM RESSOURCER ELLER RETLIG REGULERING? „Kamp om ressourcerne“ i lyset af de 
	 eksisterende styringsmekanismer, interesserne og folkeretten. Er der virkelig en konkurrence 
	 om ressourcer og hvis ja, hvilke former antager konkurrencen da? Er det sandsynligt, at 
	 konkurrencen skulle udvikle sig til væbnet konflikt? Seniorforsker Svend Aage Christensen, DIIS 

10.50–11.00    UDVIDELSE OG STYRKELSE AF INSTRUMENTER TIL SIKRING AF BEFOLKNINGEN, MILJØET OG 
	 TRAFIKKEN TIL SØS OG I LUFTEN. Hvilke praktiske instrumenter er på plads, og hvad er der
	  yderligere brug for? Er de nuværende styringsinstrumenter tilstrækkelige, eller er der brug for 
	 ny kapacitet på governance-siden? Chef for Juridisk Tjeneste, Thomas Winkler, Udenrigsministeriet

11.00–11.15    Kaffepause

11.15–11.30   BILLEDER AF ARKTIS. Et overblik over postulater og argumenter vedrørende Arktis. Der er ikke
	 nogen mangel på scenarier for fremtidig konflikt og konfrontation i Arktis. Scenarier, som ikke
	 bygger på kendsgerninger, skader parternes tillid til hinanden unødigt og har negative 
	 indvirkning på samarbejdskulturen i Arktis. Konstitueret institutchef Henrik Jedig Jørgensen, 
	 Center for Militære Studier, Københavns Universitet

11.30–11.50	 DISKUSSION

11.50–12.00    OPSUMMERING, professor Nikolaj Petersen, Århus Universitet
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